预  算  绩  效  管  理
2022年工作总结及2023年工作思路

鼎城区预算绩效管理工作在区委、区人大、区政府的高度重视和各预算单位的积极配合下，各项工作稳中推进，积极创新。鼎城区做为全面实施预算绩效管理重点建设区县，结合创建工作任务统筹做好各项工作，全年工作任务圆满完成。现将现将2022年预算绩效管理工作开展情况及2023年工作思路总结归纳如下：
一、2022年预算绩效管理工作开展情况
全面完成区本级323个专项、111个预算单位整体及1个社保基金绩效目标填报指导、审核、批复、公开工作，对绩效目标运行情况进行了2次监控。对各预算单位整体支出和项目支出绩效自评质量情况进行了财政再评价。对谢家铺、蒿子港、周家店、红云等10个乡镇或街道办事处进行了部门整体支出绩效评价，对档案馆建设资金、鼎城区城镇老旧小区改造工程、城乡居民医保基金区级配套等13个专项进行了财政重点绩效评价，对重点评价项目分5次进行了专家点评。对绩效评价突出问题进行了认真整改，评价结果得到了较好的应用。预算绩效管理工作全面推进，本年度主要开展了以下方面的工作：
（一）梳理整合完善绩效管理制度
贯彻落实中央及省委全面实施预算绩效管理改革要求，按照建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系要求，建立针对预算绩效管理的各环节和重点领域的政策文件。经过梳理整合，到目前为止结合鼎城实际相继出台了绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价、评价结果应用等重要环节的管理制度和实施方案。今年对《部门整体支出绩效评价指标体系》共性指标分值做了统一规定，优化了评价指标体系，具有相同特性特征的被评价部门单位的部门整体支出绩效评价结果能得以客观公正的反映。细化优化了《鼎城区财政局绩效评估指标计分考核办法》，将财政再评价结果纳入财政支出绩效管理评估指标考核。制定财政再评价《整体支出绩效自评工作考核评分表》和《项目支出绩效自评考核评分表》评审标准，形成《鼎城区财政局绩效评价股工作规程》内部控制制度。通过不断完善管理制度和操作规程、细则，极大地化解了工作中的矛盾和阻力，工作得以深入长远地开展。
（二）加强审核拓展绩效目标覆盖面
2022年绩效目标实现信息化管理全覆盖，各预算单位共申报绩效目标435个，其中申报部门整体绩效目标111个，申报区本级财政专项资金绩效目标323个，社保基金绩效目标1个，目标管理覆盖三本预算。申报区本级专项资金117016万元，占区本级项目支出预算的100%。加强了对绩效目标的审核，抽调6家第三方机构精干力量实行分组和一审、二审的交叉审核体系，采取与各预算单位填报人员进行面对面谈话、手把手填报，点对点指导的方式审定目标指标，绩效目标审核覆盖率100%。3月份在政府门户网站完成了绩效目标公开。
（三）扎实推进绩效运行监控
日常监控和重点监控扎实推进。预算单位在申请拨付年初预留资金时，由绩效评价股比照年初绩效目标审核确认后再拨付，对区本级追加的项目要求同步申报绩效目标。今年对区本级专项支出项目进行了2次运行监控：6月份对全区319个项目实施全面运行监控，11月底对区本级预算100万元以上的137个专项进行了重点监控，项目资金绩效监控覆盖面100%。对存在执行进度较缓慢、项目资金相互调剂使用、资金使用欠规范、个别项目指标设置欠合理、绩效监控表填列不严谨等问题进行了及时提醒和纠偏。
（4） 全面提升绩效评价质量
今年对10个乡镇或街道办事处及13个专项共23个评价任务进行了财政重点绩效评价，评价金额142460.74万元。评价包括档案馆建设资金政府投资项目、高新区污水处理厂及配套建设工程PPP项目、鼎城区城镇老旧小区改造工程政府债务项目、老年人福利政府购买服务、城乡居民医保基金区级配套社保基金等多个专项项目和部门整体支出评价。到今年已完成对所有乡镇和街道办事处整体支出的第一轮重点绩效评价。到目前为止重点绩效评价23个项目均已完成，全年共开展了5次内部专家点评会议。通过采取现场及书面点评相结合的专家评审方式、第三方工作质量不达标扣减工作经费及末位淘汰等措施，提升了绩效评价质量。今年对区本级各预算单位2021年部门整体支出和项目支出绩效自评质量情况进行了财政再评价，确定“优、良、中、差”等次，提高单位预算绩效管理意识，促使预算绩效由“软约束”变为“硬要求”。
（5） 严格结果运用促实效
1、财政重点绩效评价及运行监控结果应用建议
按照党中央、国务院和湖南省委、省政府要求，牢固树立过“紧日子”的思想，落实过“紧日子”的措施，在预算编制大力压减一般项目支出的基础上，根据今年重点绩效评价和运行监控结果，提出以下应用建议：
（1）区教育局：“教育事业费”建议2023年取消子项“公用经费”预算。
（2）中河口、双桥坪、尧天坪、镇德桥、周家店、蒿子港、斗姆湖、玉霞、红云部门整体支出绩效评价为“中”，建议2023年各减少5万元预算。
（3）常德市鼎城区民政局民政管理事务专项工作经费、常德市鼎城区委巡察工作领导小组办公室巡察运转保障经费、常德市鼎城区应急管理局安全生产、应急、维稳专项经费、常德市鼎城区卫生健康局卫生健康事业发展工作经费专项资金据运行监控结果挤占和挪用问题在2023年预算安排时适当调减预算。
2、问题整改情况及建议
今年绩效评价后，财政部门先后对23个单位下达了《问题整改通知书》，问题清单列出大小问题107个，被评价单位在45天内向区财政部门提交了《绩效评价结果整改报告书》及佐证资料，区财政部门对单位问题整改情况进行审查验收。截至2022年12月10日，整改到位 107个问题，整改已收回财政资金14.79万元，待收回8.3万元，待收回资金在单位2023年相关经费中扣回。通过整改，相关单位修订完善了单位原有的各项管理制度、集体决策及三重一大制度，根据绩效评价指出的管理漏洞制定了新的管理办法。后续对整改情况再继续加强整改跟踪，问题整改结果作为财政评估相关单位绩效的依据。加强监督问责，重点评价反映的突出问题移交区财政局监督股，依照《湖南省财政监督条例》及《财政违法行为处罚处分条例》依法对违规的预算单位进行处罚。
二、2023年预算绩效管理工作思路
作为全面实施预算绩效管理重点建设区县，根据创建工作的目标任务，到2023年基本建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系的任务要求。2023年主要工作思路如下：
（一）制定完善预算绩效管理制度
   制定事前绩效评估制度及修订完善绩效管理各环节的相关办法、细则，加强对重点重大项目的事前绩效管理，加强对第三方中介机构的考核管理。
（二）持续夯基础稳中推进提质扩面
   严把绩效目标审核关，加大绩效目标审核力度，提高填报质量；日常监控和重点监控相结合，对区本级项目支出进行运行监控，监控面100%；全面提升绩效评价质量;严格绩效评价结果运用，落实问题整改，做到问题整改不跨年。
（三）探索开展事前绩效评估
[bookmark: _GoBack]切实落实全过程预算绩效管理体系。开展事前绩效评估，对区政府新设立的重大投资项目政策和到期申请延续执行的重大政策项目选取有代表性的项目进行事前绩效评估管理，从项目立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资性等方面进行重点论证，评估结果作为申请预算的必备条件，为编制重大项目预算提供有力支撑。
   


2022年12月12日
