2023年度常德市鼎城区市场监督管理局部门

整体支出绩效自评报告

一、部门概况

（一）机构、人员构成

常德市鼎城区市场监督管理局内设机构包括：19个内设股室：办公室、财务基建股、信用监督管理股、网络交易监督管理股、反不正当竞争和广告监督管理股、产品质量安全监管（标准化）股、食品安全协调股、食品生产安全监督管理股、食品流通监督管理股、食品消费监督管理股、食品安全抽检监测股、特种设备安全监察股、计量认证股、知识产权促进运用保护股、消费者权益保护股、投诉举报股、药品医疗器械监管股、行政审批服务股、民营经济发展股。二级事业单位7个：综合行政执法局、质量监督检验及计量检定所、食品药品检验检测中心、市场监督管理局信息中心、鼎城区消费者委员会、鼎城区知识产权服务中心、个体劳动者私营企业协会。并下设23个基层监管所，分别在18个乡镇，4个街道，1个管理单位。所有的二级事业单位和基层监管所都由市场监管局统一进行财务核算。
我局现有编制 374人（行政编制 162 名，事业编制 212 名），实有在职人员295人，退休人员181人。

单位主要职责
(1)、负责市场综合监督管理。贯彻执行市场监督管理的方针政策和法律法规，拟订并组织实施全区市场监督管理工作规划、规范性文件，规范和维护市场秩序，营造诚实守信、公平竞争的市场环境。
(2)、负责市场主体统一登记注册。指导各类企业（包括授权范围内的外商投资企业）、农民专业合作社和从事经营活动的单位、个体工商户等市场主体的登记注册工作。建立市场主体信息公示和共享机制，依法公示和共享有关信息，加强信用监管，推动市场主体信用体系建设。

(3)、负责组织和指导市场监管综合执法工作。指导全区市场监管综合执法队伍整合和建设，推动实行统一的市场监管。组织查处跨区域及其它重大违法案件。规范市场监管行政执法行为。

(4)、协助上级开展反垄断执法工作。负责组织协调反倾销、反补贴、保障措施及其他与进出口公平贸易相关的工作，协助开展对外贸易调查和产业损害调查，指导协调产业安全应对工作；协助对经营者集中行为进行反垄断审查，指导企业在国外的反垄断应诉工作。

(5)、负责监督管理市场秩序。依法监督管理市场交易、网络商品交易及有关服务的行为。组织指导查处价格收费违法违规、不正当竞争、违法直销、传销、侵犯商标专利知识产权和制售假冒伪劣行为。指导广告业发展，监督管理广告活动。指导查处无照生产经营和相关无证生产经营行为。

(6)、负责宏观质量管理。贯彻国家、省质量发展的有关政策，拟订推进质量发展战略的政策措施并组织实施。完善质量奖励制度；负责政府质量工作考核；会同有关部门组织实施重大工程设施及工程设备质量监理制度，组织对重大产品质量事故调查，配合实施缺陷产品召回制度，监督管理产品防伪工作。

(7)、负责产品质量安全监督管理。负责产品质量安全强制检验、风险监控、监督抽查、定期监督检查等相关工作。落实质量分级制度、质量安全追溯制度。负责纤维质量监督管理工作。负责工业产品生产许可管理。负责机动车安全检验技术检验机构监督管理工作。负责产品质量安全仲裁检验、鉴定监督管理工作。负责产品质量专项整治和打击假冒伪劣违法行为，依法查处产品质量违法行为。根据区人民政府授权，组织协调有关专项打假活动。

(8)、负责特种设备安全监督管理。综合管理特种设备安全监察、监督工作。监督检查高能耗特种设备节能标准和锅炉环境保护标准的执行情况。按照规定权限组织调查处理特种设备事故并进行统计分析。

(9)、负责食品安全监督管理综合协调。组织制定食品安全有关政策并组织实施。负责食品安全事故应急体系建设，组织指导食品安全事故应急处置和调查处理工作，监督事故查处落实情况。建立健全食品安全重要信息直报制度。承担区食品安全委员会日常工作。

(10)、负责食品安全监督管理。建立覆盖食品生产、流通、消费全过程的监督检查制度和隐患排查治理机制并组织实施，防范区域性、系统性食品安全风险。推动建立食品生产经营者落实主体责任机制，健全食品安全追溯体系。组织开展食品安全监督抽验、核查处置，组织开展食品安全风险调查，组织开展食品安全风险交流工作。组织实施特殊食品备案和监督管理。负责食盐专营管理和食盐安全监督管理。

(11)、负责统一管理计量工作。推行国家法定计量单位和组织执行国家计量制度。依职责管理计量器具及量值传递和比对工作。负责规范和监督商品量和市场计量行为。

(12)、负责统一管理标准化工作。依法承担地方标准的立项、编号和发布工作，依法指导开展标准化试点示范工作。依据法定职责，对标准的制定进行指导监督，对标准的实施进行监督检查。推行采用国际标准。管理法人和其他组织统一社会信用代码、商品条码及法人数据库相关工作。

(13)、负责统一管理认证认可工作。依法对检验检测机构、检查机构资质资格及其检验活动进行监督管理，依法监督管理认证中介机构，依法监督管理体系认证和产品认证工作。

(14)、负责市场监督管理、知识产权领域科技和信息化建设、新闻宣传、对外交流与合作。按规定承担技术性贸易措施有关工作。

(15)、负责实施知识产权战略，推进知识产权强区建设。制定实施知识产权创造、保护、运用的政策和措施。负责知识产权公共服务体系建设，推动知识产权信息传播利用。

(16)、负责保护知识产权。落实严格保护商标、专利、原产地地理标志等相关工作，负责知识产权保护体系建设，组织指导商标、专利执法工作。

(17)、负责知识产权创造运用。按权限负责商标、专利和原产地地理标志的管理，开展知识产权运营体系建设，指导重大经济活动知识产权评议，规范知识产权交易和无形资产评估，促进知识产权转移转化。

(18)、负责组织开展消费维权工作，查处假冒伪劣等违法行为，指导消费者咨询、申诉、举报受理、处理和网络体系建设等工作，保护经营者、消费者合法权益。

(19)、负责权限内药品、医疗器械、化妆品行政许可；负责药品、医疗器械、保健食品广告内容的监测。

(20)、负责监督实施药品和医疗器械标准、分类管理制度；负责配合上级部门监督实施药品和医疗器械研制、生产、经营、使用质量管理规范；配合上级部门监督实施药品、医疗器械注册制度；负责建立药品不良反应、医疗器械不良事件监测体系，组织开展监测和处置工作；配合上级部门开展药品、医疗器械再评价和淘汰相关工作；监督实施执业药师制度；配合有关部门实施国家基本药物制度。

(21)、制定全区药品、医疗器械、化妆品监督管理的稽查制度并组织实施；依法组织查处药品、医疗器械、化妆品违法行为；组织开展相关质量抽验并发布有关信息；依法处理有关药品、医疗器械、化妆品安全的咨询、投诉、举报；监督实施问题产品召回和处置制度。

(22)、依法承担放射性药品、麻醉药品、毒性药品及精神药品、药品类易制毒化学品的监督管理工作。

(23)、承办区委、区政府交办的其他事项。

二、部门财务情况

（一）部门整体支出情况

我局决算报表反映，2023年度收入总计6098.07万元，其中：财政拨款收入6066.17万元，其他收入31.90万元，年初结转和结余0万元。全年总支出6098.07万元，其中：基本支出5372.42万元，项目支出725.65万元。基本支出主要包括：工资福利支出4499.66万元；商品服务支出293.81万元；对个人和家庭的补助578.95万元。项目支出的商品和服务支出704.06万元，资本性支出21.59万元。
部门预算收支决算情况

本年收入预算数4676.87万元，其中经费拨款支出4321.87万元，纳入预算管理的非税收入拨款355.00万元。
本年支出预算安排数4676.87万元，其中工资福利开支3770.97万元，一般商品和服务支出329.79万元，对个人和家庭的补助支出17.68万元，项目支出558.43万元。

本年支出决算数6098.07万元，其中基本支出5372.42万元。（其中：工资福利支出4499.66万元；商品和服务支出293.81万元；对个人和家庭的补助支出578.95万元）。项目支出725.65万元，超预算的主要原因是2023年预算时，没有把年终绩效奖励、退休人员基础绩效奖以及这部分的住房公积金预算进去，并且今年人员工资和车补有所增涨。
（三） “三公经费”支出使用和管理情况

1、因公出国（境）费无支出，与去年一样。

2、公务用车及运行维护费支出23.04万元，年初预算是40万元，增减变化的主要原因是：过紧日子单位严格执行厉行节约方式压缩开支。
3、公务接待费支出2.12万元，年初预算是14.54万元，增减变化的主要原因是：过紧日子，压缩开支。
三、部门绩效目标

（一）部门绩效总目标

坚持以人为本，服务民生，以改革创新精神抓食品药品产品质量、保民生安全、促发展、强质检，提升部门整体效益。

（二）2023年度部门绩效目标

1、高举一面大旗，以“质量强区”战略提升质监工作的崭新高度。我局紧扣质量这一工作主题，从提升国家质量基础的高度出发，加强向区委、区政府的汇报，制定质量工作考核细则，推动全区产品、工程、环境、服务质量的全面提升。大力推进质量强企，组织企业管理人员参加了高级质量研修班，帮助企业提升管理水平。

2、务求提升，以工作模式的转型升级适应经济社会发展新常态。为坚决落实中央、省、市关于加强安全生产的指示，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，我局采取了全体动员集中力量、全面排查集中纠治、全力出击集中查处、全程监测集中防控的措施，开展了危化品及包装物和烟花爆竹的安全大检查，强化了质量安全生产工作，总体确保了产品质量安全。

3、加快企业标准化、规范化建设，落实网格化监管责任，以及积极推进鼎城茶油的地方标准等建设工作。

4、积极创建国家食品安全示范城市，全面落实上级市场监管部门和区委、区政府关于市场监督管理工作的部署要求，以改革发展职能整合为契机，统一思想、认真履职、主动作为，圆满的完成了各项工作任务，有力的保障了全区人民食药安全。

5、所有涉企检查及抽样检测严格按照“双随机、一公开”模式。按照双随机信息抽查要求。

四、绩效评价工作情况

按照《财政部关于开展行政事业单位内部控制基础性评价工作的通知》要求，依据《行政事业单位内部控制规范（试行）》的有关规定，通过核实支出数据、查阅会计凭证、走访项目现场，采用定量分析和定性分析相结合的方法，从预算编制、执行、资金使用、监管以及财务会计信息、项目组织管理、项目绩效完成等方面对专项进行了综合评价，形成绩效综合评价结论。

五、综合评价结果

本单位根据部门整体支出评价指标表作出的自评结果，整体支出绩效评价得分94分， 评价结果为“优秀”。总的来说，各项工作推进较好。
六、部门整体支出绩效情况

1、保障了在职和离退休人员工资福利待遇； 
2、保障正常运转所需日常开支； 
3、保障切实履行综合管理、行政执法、检定检验等三大职能所需工作经费，并积极为企服务，深入企业、深入基层，解决企业难题。
七、存在的主要问题

经费保障水平偏低。市场监管部门承担着食品、药品质量、计量、标准、特种设备安全监管等职能职责，外出开展工作时间较多，履职成本较高。按照现行的财政预算模式，单位项目支出预算与部门非税收入依赖程度较高，而非税收入受收费政策调整影响较大，具有不确定性，经费保障不稳定。

2、预算编制可以更科学，预算控制需要更好。编制2023年部门预算时，没有充分考虑工作实际与需要，预算分配不太合理。

八、有关建议

针对此问题，我局将组织相关部门认真研究，合理安排使用财政预算资金，严格执行财政纪律，增强预算的约束力，力争在预算编制管理上更精细化、科学化，确保各项开支更规范、合理；也希望财政能增加单位经费保障。
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